

“晚上有啥节目啊？”

“我正追看《蜗居》呢……”

“是吗？我也看了，真是一部既现实又辛酸的电视剧……”

一部《蜗居》引发多少讨论？一部《蜗居》又让多少买房者产生共鸣：到底买不买

房，每个月还了房贷后日常生活该咋办，房子与幸福真的成正比吗……房子，真是一个永远都说不完的话题。

一套房，一个家。在人们传统观念中，一个幸福的家庭总以房子为最重要的物

质保障。没有安身立命之所，谈幸福，就显得有点海市蜃楼的错觉。于是，很多人一

辈子最大的奋斗目标就是渴望有一套属于自己的房子。在瑞安，买房的压力在“70

后”、“80后”这一代年轻人身上表现得尤为突出——



# 现实版“蜗居”也辛酸

■记者 陈成成

## 月月还贷 月月光



“以前每个月一半的工资都要献给房东，现在一大半的工资要献给孩子和银行。”提及生活，年过三十的阿达很有感触。阿达的老家在高楼，大学毕业，被分配到市区某单位，租住在单位附近一小套房。那时的租金还算比较实惠，一年也就几千元。

“那个时候，根本没有意识到买房子，除了房租，也没什么大头的开支，日子过得挺惬意”，阿达说。接下来的几年，阿达就为房子忙开了，“年纪大了，要结婚，总得先有个落脚之处吧。”阿达看了好些房子，可总是有这样那样的不满意。一直拖到2005年，房价开始飙升，阿达手里那点积蓄已经远远不够了。

“不幸中之大幸，那时候回家跟父母一商量，他们当机立断，让我办按揭，找房子。”阿达说，第二个星期，他迅速在安阳一个新建的小区，以每平方6500多元买下一套面积170平方米的房子。父母支持他30万元，加上自己手头的积蓄，付了35万元首付，剩余的83万元，分别办了公积金贷款和商业银行贷款，每月还贷5300元左右。

2007年，阿达结了婚，有了小孩，年底搬进新家，夫妻俩的收入也算不错，加起来每月也有万把块，但一付房贷就去掉一大半，加上小孩的开支，“每个月都花光，我们还算节俭的，要不然这日子真不知道怎么过”。阿达说，有一个月要送的人情特别多，等送到第5个人情时，老婆跟阿达说，手头只剩几十元钱了，咋办。阿达万不得已，在酒宴开始时才跟一个同学谎称自己忘了带钱包，让那同学垫了人情。“到月初发了工资，我赶紧把钱给人家送去，真是救命的钱哪。”

虽然还要付10多年房贷，月月过得都不宽裕，但阿达还是觉得庆幸。“幸亏当时当机立断，要不然现在动辄每平米上万、几万的房价，哪是我们普通人买得起的，现在虽然辛苦，但生活还有盼头。”

## 结婚6年 不知家在何处



用“茫然”一词来形容这对“80后”夫妻一点也不为过。今年30岁的阿回和丈夫已结婚6年了，孩子也上了幼儿园。这个本来应该洋溢着幸福的小家庭，却因房子问题迟迟得不到解决，而变得茫然。

阿回与丈夫是大学同学，2001年一毕业，还没来得及找工作，双方父母就催促两人先订婚。“那个时候想得好简单，以为工作、房子都是很容易解决的事情，没想到竟这么难。”阿回每每回想起来，都觉得当初两人的想法太单纯，从来没有意识到现实是如此残酷。

阿回和丈夫好歹也算大学毕业，可工作一直不稳定，东家做几个月，西家做几个月，如此晃荡了几年，阿回怀孕了，这下不得不将结婚提上日程。“我们两家条件都一般，他家里只有一套房子，哥哥嫂子侄子和父母住在一起；我家还有一个弟弟，一家四口住一间小套房，两家都很挤，根本没有地方让我们结婚。”阿回说。

两人也曾商量着租房，但想来想去都觉得不划算，原本赚得就不多，再交房租，基本上就可以不吃不喝了。阿回的婆婆则提议，小夫妻先将就一下，隔出一个房间装修一下做新房，等以后有了钱再慢慢想办法。就这样，阿回结婚了，跟公公婆婆、哥哥嫂子侄同住一屋檐下。所谓的新房只有一个房间，厨房、客厅共用。初时，一家七口还其乐融融，但时间一长，摩擦自然就来了，彼此间不同的生活习惯，让矛盾不断升级，尤其是阿回的孩

子出生后，一连串矛盾接踵而来：嫂嫂觉得婆婆偏心阿回，当初自己坐月子的时候没享受过这种待遇；哥哥觉得每天来探望产妇的客人太多，尤其是阿回的一帮女友天天叽叽喳喳地在家逗留，影响其他人；小孩半夜的哭声，更是成了一家人难以忍受的“魔咒”……阿回觉得委屈，孩子一满月，就搬到娘家了。为难的是，娘家也不宽裕，一家三口蜗在阿回原来的小房间，明显不够用。没办法，妈妈便将自己的大房间让给阿回，自己和爸爸住阿回的小房间。想要买房的念头，在阿回心里日益膨胀。

“从2006年开始，我和老公就四处找房子，可每每都被巨额房价吓了回来。太贵了，我们根本负担不了。”每次看房回来，阿回就忍不住抱怨老公没用，夫妻俩月收入才五六千，要吃要喝要用，还要养孩子，哪里还有闲钱去买房。阿回的妈妈则提出，按揭买间二手房，这样负担会轻点。阿回则坦言，即使办上按揭，每月的房贷，对他们也是不小的负担，希望双方父母都能支持一点。

眼看孩子越来越大，弟弟也要谈婚论嫁了，阿回夫妻不好意思在娘家“蹭”住了。经过几番来回，双方父母商议各出20万元，支持阿回夫妻买房，接下来的贷款则要他们夫妻自己承担。这不，阿回夫妻又开始天天跑房介所了，希望能在郊区买一套二手房。

“先把小家安顿下来吧”，说这话时，阿回一脸茫然，她知道买房后，等待他们夫妻俩的将是漫长的还贷路。

## 没房 结什么婚！



没有房子，意味着什么？对未婚男青年而言，这可能成为找对象的致命弱点。在相亲盛行的年代，没有房子，让没有感情基础的女方如何有安全感；更有甚者，在双方感情稳定、谈婚论嫁之时，也极有可能因为房子问题而劳燕纷飞。大阳就是一个典型例子。

今年27岁的大阳家在平阳，自己则在瑞安某公司上班，女友是瑞安人，两人收入都不错。恋爱谈了好几年，今年初，女方家长提出订婚，前提是要求大阳在瑞安市区买一套房子。大阳当时就懵了，这房价，哪是他一个毛头小伙能承受得起的。“成家这么大的事儿，你爸爸妈妈总要支持一下吧，毕竟你也是家中独子啊。”女友的妈妈不冷不热地抛下一句话，让大阳一个星期没睡好觉。

趁周末放假，大阳回到平阳老家与爸妈商量。大阳家在平阳倒有两间房子，可即使全部卖掉，也换不来瑞安市区的一间房子，其中差价还不少。再说，父母年纪大了，并不愿离开家乡跟儿子来瑞居住。怎么办？大阳很愁，找女友商量，女友倒是很贴心，宽慰大阳：即使租房也没关系，她会说服她妈妈的。

两个人想得太天真。听完女儿的想法后，妈妈勃然大怒：没有房子，你们如何在这里立足？还想租房结婚，我丢不起这人。妈妈盛怒之下，下了最后通牒：要么买房订婚，要么直接分手。任凭女友如何撒娇纠缠，妈妈就是不松口。

委屈的大阳再次找父母商量，这回父母也打起退堂鼓：这样

的亲戚太势利，即使如他们所愿买房结了亲，以后也很难相处，不如快刀斩乱麻吧。大阳心里乱极了，他和女友感情很深，不是说分就能分的。于是，两人偷偷商量自己出去找房，妈妈只说是市区的房子，可没说是新是旧，不如就买面积小点的二手房。

找房可是个考验耐性的力气活儿，看了几个星期，两个没有一点经验的年轻人被房屋中介带去看了几十套房子，不是地理位置不佳，就是光线不好，不是房子太旧，就是房价太高。渐渐的，两人有了争论，彼此都不认同对方的看法，分歧越来越大。有一天，不满的情绪终于爆发了。在某次被中介带去看房时，女友挑三挑四，一会儿嫌房子太旧，一会儿又嫌交通不够方便，中介见他们如此挑剔也有点不耐烦起来，此时大阳的情绪已经积累到非发泄不可的程度，他一声不吭，问了中介价格后，便决定买下这房子，不料女友坚决不同意。“你到底想怎么样？钱就这么多，你还想买别墅啊，既然你这么委屈，分手算了。”大阳爆发似地大吼。女友愣住了，一路哭着跑回家。

自此，两人心里都有了心结，拖了几个月后，女友正式向大阳提出分手。“我听说，她现在已经有条件不错的对象了，估计明年就会结婚。”大阳颇为惆怅。现在他心里有个想法，即使工作在瑞安，他也想把家安在平阳，“大不了每个星期回一次家嘛”，大阳坦言，如果住在老家，他的负担会小很多，生活会更惬意。

(文中人物均为化名)



## 后记

与您同心 与您同行

Rui an

Tel:6688 6688

《蜗居》主人公海藻一波三折的买房奋斗史，道出都市无房族的困惑：“攒钱的速度永远赶不上房价上涨的速度……”房价就像坐上云霄飞车一样飙升，应运而生的新名词——“房奴”，透着一股辛酸。

对大部分靠自己打拼的“70后”、“80后”而言，大学毕业，努力

工作，但买房仍是遥不可及的一个梦。于是，很多人不得不勒紧裤腰带供房，即使生活过得再拮据，对他们而言，那也是为了梦想而奋斗，也是一个实现梦想的过程。对于高昂的房价，我们无能为力，或许只有期待更多民生工程的出现，让这些现在看似遥不可及的梦想，慢慢变成现实……